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 - खेत की तैयारी  :-  

मूूंग की   फसल के ललए गहरी 

जल लनकास वाली दोमट और 

हल्की दोमट भूलम सबसे अच्छी 

होती है। लेलकन मूूंग की खेती 

हल्की, कम गहरी एवूं पथरीली 

भूलम से लेकर भारी भूलमयोूं में भी 

की जा सकती है। क्षारीय व 

लवणीय भूलम मूूंग की खेती के 

उपयुक्त नही ूं है। मूूंग की अच्छी 

फसल लेने के ललए गमी में एक 

बार लमट्टी पलटने वाले हल से 

गहरी जुताई करें । बाद में देशी 

हल या कल्टीवेटर से एक-दो बार 

जुताई करके पाटा लगायें और 

खेत समतल कर लें। तैयार खेत में 

ढ़ेले और खरपतवार नही ूं होने 

चालहए। खेत में जल लनकास का 

भी उलचत प्रबूंध होना चालहए। 

टर ाइकोडरमा 2.5 लकलो प्रलत 

एकड़ + गला हुआ गोबर 50 

लकलो लमलाएूं  और लफर जूट की 

बोररयोूं से ढक दें। लफर इस घोल 

को नमी वाली ज़मीन पर लबजाई 

से पहले खखलार दें। इससे लमट्टी में 

पैदा होने वाली बीमाररयोूं को रोका 

जा सकता है।  

 मूूंग - बीज और बीजाई  

बीजोूं को लमट्टी में पैदा होने वाली 

बीमाररयोूं से बचाने के ललए 

फफूूं दीनाशक जैसे लक 

काबेनडालज़म 12 प्रलतशत + 

मैनकोज़ेब 63 प्रलतशत डब्लयू पी 

(साफ) 2 ग्राम से  प्रलत लकलो बीजोूं 

को लबजाई से 1 लदन पहले पहले 

उपचार करें । दीमक वाली ज़मीन 

पर लबजाई के ललए बीजोूं को 

क्लोरपाइरीफॉस 20 ई सी 10 

लम.ली. से प्रलत लकलो बीजोूं का  

उपचार करें ।                    

 बुवाई से पहले मूूंग के 

बीज को 2 ग्राम काबेन्डालजम या 

थाइरम प्रलत लकलोग्राम बीज के 

लहसाब से बीजाई से 1 लदन पहले 

उपचाररत करना चालहए। दलहनी 

फसलोूं के बीज के साथ 

राइजोलबयम जीवाणु लमलाने से 

फसल में वायुमूंडलीय नाइटर ोजन 

  
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सूंलचत करने की क्षमता बढ़ती है। 

दलहनी फसलें वायुमूंडल से 

नाइटर ोजन लेने की क्षमता रखती हैं 

इसललए इनमें नाइटर ोजन खाद का 

प्रयोग कम होता है। मूूंग बीज को 

राइजोलबयम जीवाणु से उपचाररत 

करने के ललए 1 लीटर उबलते 

पानी में 250 ग्राम गुड़ घोल लें 

और ठूं ड़ा होने पर उसमें एक 

पैकेट राइजोलबयम कल्चर लमला 

लें। इस घोल को बीजोूं पर इस 

तरह डालें लक सभी बीज समान 

रुप से उपचाररत हो जाएूं । इसके 

बाद बीज को छाया में सुखाकर 

शीघ्र बुवाई के काम में लें। इससे 

चने की पैदावार 7 प्रलतशत तक 

वृखि होती है ।  

 

 

 

 बीज की मात्रा 

मूूंग की फसल की खरीफ में 5-6 

लकलोग्राम प्रलत एकड़ और जायद 

में 8-10 लकलोग्राम प्रलत एकड़ 

बीज की आवश्यकता होती है। 

 फासला 

खरीफ में पौधोूं की बढ़वार अलधक 

होने और कतार से कतार की दूरी 

अलधक रखने से बीज दर कम 

रखते हैं। जायद में बढ़वार अलधक 

नही ूं होने से कतार से कतार की 

दूरी भी कम रहती है। कतार से 

कतार की दूरी जायद में 25-30 

सेंटीमीटर और खरीफ में 30-40 

सेंटीमीटर रखी जाती हैं। कतारोूं में 

बीज से बीज की दूरी 10-15 

सेंटीमीटर रखें।  

 बीज की गहराई 

 बीज ऊरने की गहराई 5 

सेंटीमीटर से अलधक नही ूं होनी 

चालहए। 

 नबजाई का समय 

खरीफ मूूंग की फसल को मानसून 

आने पर जून के अूंत या जुलाई के 

आरूंभ में बोया जाता है। जबलक 

जायद की फसल माचष के अूंत 

तक बोयी जानी चालहए। 

 मूूंग - नकस्में  

ML 2056: यह खरीफ ऋतु के 

अनुकूल है। इसके पौधे मध्यम 

कद के होते हैं। यह लकस्म 75 

लदनोूं में कटाई के ललए तैयार हो 

जाती है। इसकी हरी फली में 11-

12 दाने होते हैं। यह लचतकबरा 

रोग और पत्ोूं पर बनने वाले धब्बा 

रोगोूं को सहने योग्य है। इसके 

इलावा यह रस चूसने वाले कीड़े 

जैसे लक तेले और सफेद मक्खी 

को सहनेयोग्य है। इसकी औसतन 

पैदावार 4.5 लवूं टल प्रलत एकड़ है। 

 

 ML 818: यह खरीफ की ऋतु में 

उगाई जाने वाली लकस्म है। पौधे 

का कद दरलमयाना होता है। यह 

लकस्म 80 लदनोूं में पक जाती है। 

प्रते्यक फली में 10-11 दाने होते 

हैं। यह लकस्म पीला लचतकबरा 

रोग और पत्ोूं के धब्बा रोग की 

प्रलतरोधक है। इसकी औसतन 

पैदावार 4.9 लवूं टल प्रलत एकड़ है। 

 

 PAU 911: यह लकस्म खरीफ 

ऋतु की लकस्म है। यह 75 लदनोूं में 

पककर कटाई के ललए तैयार हो 

जाती है। इसकी फली में 9-11 

दाने होते हैं। इसकी औसतन 

पैदावार 4.9 लवूं टल प्रलत एकड़ है। 

इसके दाने दरलमयाने मोटे और 

हरे होते हैं। 

 

SML 668: यह लकस्म गमी की 

ऋतु में लगाई जाती है। इसके बूटे 

छोटे होते हैं और यह 60 लदनोूं में 

पक जाती है। इसकी फललयाूं लूंबी 

और हर फली में 10-11 दाने होते 

हैं। यह जुएूं  और मूूंग के लचतकबरे 

रोग को सहनेयोग्य है। इसकी 

औसतन पैदावार 4.5 लवूं टल प्रलत 

एकड़ है। 

 

SML 832: यह गमी ऋतु में 

बीजने वाली लकस्म है। इसका बूटा 

दरलमयाने कद का होता है। यह 

लकस्म 60 लदनोूं में पक जाती है। 

इसकी प्रते्यक फली में 10 दाने 
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होते हैं। इसके दाने दरलमयाने और 

चमकीले हरे रूंग के होते हैं। 

इसकी औसतन पैदावार 4.6 

लवूं टल प्रलत एकड़ है। 

 

 मूूंग - पोषक तत्व प्रबूंधि  

मूूंग की फसल के ललए 10-12 लकलोग्राम नाइटर ोजन तथा 20-30 लकलोग्राम 

फॉस्फोरस प्रलत एकड़ बुवाई के समय ऊर कर देना चालहए। पोषक तत्ोूं 

की यह मािा 50-60 लकलोग्राम डी.ए.पी. देकर पूरी की जा सकती है। लमट्टी 

की जाूंच के आधार पर यलद जीवाशम खाद की कमी हो तो 4 टन सड़ी हुई 

गोबर की खाद या 2 टन वमीकम्पोष्ट प्रलत एकड़ देनी चालहए। भूलम में 

पोटाश की कमी होने पर पोटाश भी देना आवश्यक हो जाता है। पोटाश 

की कमी वाले के्षिोूं में 30 लकलोग्राम मू्यरेट आफ पोटाश प्रलत एकड़ का 

प्रयोग करें । लजूंक की कमी वाले के्षिोूं में 10 लकलोग्राम लजूंक सले्फट प्रलत 

एकड़ हर तीसरे वषष में देना चालहए। उन इलाकोूं में जहाूं भूलम में गूंधक 

यालन सल्फर की कमी है वहाूं बीजाई से पहले खेत में 150-200 लकलोग्राम लजप्सम भूलम में लमलाना चालहए। 

 मूूंग - जल प्रबूंधि  

खरीफ मूूंग की फसल में लसूंचाई वषाष पर लनभषर करेगी। 

भूलम की तैयारी के ललए एक लसूंचाई कर सकते हैं। वषाष न 

होने पर आवश्यकतानुसार खरीफ में लसूंचाई करनी 

चालहए। फसल के वृखि काल, फूल आने और फललयाूं 

बनने के समय भूलम में पयाषप्त नमी रहना चालहए। वषाष 

ऋतु में खेत से उलचत जल लनकास की व्यवस्था होना 

अत्यूंत आवश्यक है। मूूंग में लसूंचाई लम्बी क्याररयाूं 

बनाकर करनी चालहए। क्याररयाूं नही ूं बनाने से खेत में ढ़लान पर पानी जमा होने की सूंभावना रहती है। पानी के 

ठहराव की जगह फसल की बढ़वार और उपज में कमी होती है। जायद की फसल में मूूंग को 4-6 लसूंचाईयोूं की 

आवश्यकता होती है। 

 मूूंग-खरपतवारप्रबूंधि  

बुवाई कतारोूं में करें  लजससे लनराई-गुड़ाई करने में 

आसानी हो। मूूंग की फसल में आवश्यकतानुसार 

खरपतवार लनकलना चालहए। सामान्यतौर पर 2 लनराई-

गुड़ाई पयाषप्त रहती है। पहली लनराई-गुड़ाई बुवाई के 

20-25 लदन बाद और दूसरी 35-40 लदन के बाद करें । 

मूूंग की फसल में रासायलनक लवलध द्वारा खरपतवार 

लनयूंिण के ललए फू्यक्लोरोललन 45 ई.सी. 800 लमली 

लीटर प्रलत एकड़ की दर से लगभग 300 लीटर पानी में 

लमलाकर बुवाई से पहले भूलम में एकसाथ एकसार 

लछड़काव कर लमट्टी में लमला दें। यलद ऐसा न कर सकें  तो लबजाई के बाद दो लदनोूं में पैंडीमैथालीन 1 लीटर को 

100 से 200 लीटर पानी में लमलाकर प्रलत एकड़ में से्प्र करें  या एलाक्लोर डेढ़ लीटर प्रलत एकड़ की दर से अथवा 

600 लमली लीटर बेसाललन 300 लीटर पानी में लमलाकर बुवाई से तुरूंत बाद बीज जमाव से पहले लछड़काव करें । 
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 गेरूआ या रस्ट रोग  

लक्षण एवूं िुकसाि - पत्ी की ऊपरी सतह पर हले्क हरे पीले छोटे-छोटे धबे्ब 

लदखाई देते हैं एवूं पत्ी  की लनचली सतह पर भूरे लाल उभरे हुये फफोले के रुप में 

ये धबे्ब होते हैं। रोग का प्रकोप अलधक फैलने पर फली एवूं तने पर भी ये फफोले 

देखे जा सकते हैं। प्रकोप अलधक होने पर पत्ी की दोनोूं सतहोूं पर रस्ट रोग के 

फफोले फैल जाते हैं। इस रोग के प्रभाव से पत्ी लसकुड़ी एवूं मुड़ी हुई हो जाती है। 

 

रोग नियूंत्रण  

1. बीज को फफूूँ दनाशक दवा बालवस्टीन (2.5 ग्राम) प्रलत लकलोग्राम की दर से उपचाररत करना चालहये। 2. खड़ी 

फसल में कवकनाशी लजनेब (2.5 ग्राम) प्रलत लीटर पानी के लहसाब से 750 लीटर घोल बनाकर प्रलत हैके्टयर की 

दर से  लछड़काव करें । 

पीला नित्रवणण या पीला मोजैक नवषाणु रोग  

लक्षण एवूं िुकसाि - शुरूआती लक्षण में पीले छोटे धबे्ब नयी पत्ी पर फैले हुये 

लदखाई देते हैं बीमारी फैलने पर ये धबे्ब बड़े आकार के होकर पुरी पत्ी को पीला 

कर देते हैं। प्रभालवत पलत्याूँ पीला-लचत्ीदार लक्षण प्रदलशषत करते हैं। पौधोूं की 

बढ़वार रूक जाती है। फूल एवूं फली की सूंख्या कम हो जाती है फली आकार में 

छोटी एवूं पीला रूंग ललये हुये होती है। 

 

रोग नियूंत्रण –  

1. मूूंग की लकस्में जो मोजैक लवषाणु रोग के प्रलत अवरोधी है को लगावे।  

2. इलमडाक्लोरलप्रड के 5 लमली लीटर प्रलत लकलोग्राम बीज की दर से बीज उपचार कर बुवाई करें ।    

3. यह बीमारी सफेद मक्खी द्वारा फैलती है अत: इसे रोकने हेतु कीटनाशी दवा जैसे लियाजोफोस 500-

600 लमली लीटर या फास्फालमडान 100 लमली लीटर के 300 लीटर पानी में घोल बनाकर प्रलत एकड़ 

की दर से 2 से 3 बार लछड़काव करें । 

 

लीफकलण (झुरीिार पत्ती रोग)  

लक्षण एवूं िुकसाि - नये पत्ी पर हरे रूंग की कमी के रुप में पत्ी की मध्य 

लशराओूं पर लदखाई देते हैं। इस रोग में पलत्याूँ मध्य लशराओूं से ऊपर की ओर 

मुड़ जाती है और नीचे की पलत्याूँ अूंदर की ओर मुड़ जाती हैं। पत्ी की लनचली 

सतह की लशरायें लाललमा ललये हुये भूरे रूंग की हो जाती हैं। बुवाई के कुछ हफे्त 

बाद ही इसके लक्षण पौधोूं में लदखने लगते हैं। लजसमें पौधोूं की बढ़वार रूक 

जाती है और पौधोूं की मृतु्य हो जाती है। 

 रोग नियूंत्रण –  

1. कैप्टान 50 डबू्ल्य.पी. या लथरम के 2.5 ग्राम प्रलत लकलोग्राम बीज की दर से बीज उपचार कर बुवाई करें । 

2. यह लवषाणु (वायरस) जलनत रोग है लजसका फैलाव लिप्स कीट द्वारा होता है। लिप्स के लनयूंिण के ललये 

एक ग्राम एसीफेट या 2 लमली लीटर डाइमेथोएट प्रलत लीटर पानी के लहसाब से 300 लीटर घोल 

बनाकर प्रलत एकड़ लछड़काव करें ।  

3. मूूंग की समय से बुवाई करें । 
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सकोस्पोरा पत्ती धब्बा रोग  

लक्षण एवूं िुकसाि - इस रोग के लक्षण छोटे-छोटे धब्बोूं के रुप 

में पत्ी की सतह पर देखे जा सकते हैं। ये धबे्ब हले्क भूरे रूंग के 

तथा इनका लकनारा लाल-भूरा रूंग ललये हुये होता है। ये धबे्ब 

फललयोूं एवूं शाखाओूं पर भी देखे जा सकते हैं। प्रकोप अलधक होने 

पर ये धबे्ब पूरे पौधोूं में फैल जाते हैं एवूं पत्ी लसकुड़ कर छोटी हो 

जाती है। 

 रोग नियूंत्रण –  

1. बीज जमाव के बाद लमट्टी से बाहर लनकालने के पहले 

खरपतवारनाशी पेंलडलमथाललन के उपयोग एवूं खुपी द्वारा खेत में खरपतवार की सफाई रखें। 

2. बीज उपचार काबेण्डालजम के 1 ग्राम प्रलत लकलोग्राम बीज की दर से करने के बाद बुवाई करें ।  

3. मूूंग के साथ अन्य फसलें जैसे अनाज एवूं मोटे अनाज लगायें।  

4. मूूंग के खेत की सतह पर पुवाल या पौधोूं के सूखे तनोूं से ढकें , (मल्च का इसे्तमाल करें ) । 

5. काबेन्डालजम (0.05 प्रलतशत) में 200-225 लीटर घोल बनाकर प्रलत एकड़, बुवाई के 30 लदन बाद 

लछड़काव करें । 

जीवाणु पत्ती धब्बा रोग 

लक्षण एवूं िुकसाि - पत्ी की सतह पर बहुत सारे भूरे रूंग के सूखे हुये धबे्ब 

लदखाई पड़ते हैं। प्रकोप बढ़ने पर ये धबे्ब पूरी पत्ी पर फैल जाते हैं। लजससे सभी 

पलत्याूँ पीली लदखाई देती हैं एवूं पलत्याूँ लगर जाती हैं। पत्ी की लनचली सतह पर 

देखने पर ये धबे्ब लाल रूंग ललये हुये होते हैं। इसका प्रभाव तने एवूं फललयोूं पर भी 

देखा जा सकता है। 

  

रोग नियूंत्रण – 

1. बीज को 500 पी.पी.एम. स्टर ैप्टोसाइक्लीन घोल में 30 लमनट के ललये डुबाकर रखें। 

2. खड़ी फसल पर इस रोग से बचाव के ललए दो लछड़काव 1 ग्राम स्टर ैप्टोसाइक्लीन एवूं 3 ग्राम कॉपर 

आक्सीक्लोराइड प्रलत लीटर पानी के लहसाब से दोनोूं को आपस में लमलाकर 750 लीटर घोल बनाकर 

12 लदन के अूंतराल में लछड़काव करें । 

एिथे्रक्नोज (श्यामवणण रोग)  

लक्षण एवूं िुकसाि - यह रोग बीज पि, तना, पत्ी एवूं फललयोूं पर होता 

है। सूंक्रलमत भाग पर अलनयलमत आकार के भूरे धबे्ब लाललमा ललये हुये 

लदखाई देते हैं जो कुछ समय बाद गहरे रूंग के हो जाते हैं। 

 रोग नियूंत्रण – 

1. सूंक्रलमत पौधोूं को नष्ट कर देना चालहये। 

2. बीजोूं को बोने से पूवष कैप्टान अथवा थाइरम (2.5 ग्राम) या 

बालवस्टीन (1.5 ग्राम) प्रलत लकलोग्राम बीज दर से उपचाररत कर 

बोयें।  

3. फसल चक्र अपनायें। 

4. स्वस्थ बीज का उपयोग करें । 
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अल्टरिेररया पत्ती धब्बा रोग  

लक्षण एवूं िुकसाि - पत्ी की सतह पर भूरे रूंग के धबे्ब लदखाई देते हैं। 

प्रारूं लभक अवस्था में ये धबे्ब गोल एवूं छोटे भूरे रूंग के होते हैं। बाद में ये 

छले्ल के रुप में गहरे भूरे रूंग का आकार ले लेते हैं। सूंक्रलमत भाग पत्ी से 

अलग होकर लगर जाता है। इस रोग के बीजाणु (कोलनलडया) रोग प्रभालवत 

पौधोूं के अवशेष एवूं ठुण्ठ पर तथा खरपतवारोूं पर जीलवत रहते हैं। इनकी 

बढ़वार के ललये 70 प्रलतशत आपेलक्षक आद्रषता एवूं 12 से 25 लडग्री तापमान 

उपयुक्त होता है।  

रोग नियूंत्रण – 

1. खेतोूं को साफ-सुथरा रखें। 

2. थायरम75 डबलू्य.पी. या कप्तान 75 डबू्ल्य.पी. के 2.0-2.5 ग्राम प्रलत लकलोग्राम बीज के लहसाब से 

बीजोपचार कर बीज की बुवाई करें ।  

3. फसलोूं में लजनेब 80 डबू्ल्य.पी. या लजरम 80 डबू्ल्य.पी. 2 ग्राम या काबेन्डालजम 1 ग्राम प्रलत लीटर पानी 

के लहसाब से 250-300 लीटर घोल बनाकर प्रलत एकड़ लछड़काव करने से इस बीमारी पर लनयूंिण 

पाया जा सकता है। 

एनफि (माहो)  

लक्षण एवूं िुकसाि - लनम्फ एवूं वयस्क पलत्योूं तनोूं फूलोूं एवूं दानोूं पर 

समूह में एकलित होकर रहते हैं। व्यस्क काले रूंग की चमकदार लूंबी 

एवूं कभी-कभी पूंख ललये हुये होती है। लनम्फ में वैक्सयुक्त परत चढ़ी 

होती है लजसके कारण वह धूसर मटमैली लदखाई देती है। लनम्फ एवूं 

व्यस्क भारी सूंख्या में पलत्योूं टहलनयोूं एवूं दानोूं पर लदखाई देते हैं। यह 

कोमल तनोूं एवूं पलत्योूं का रस चूसते हैं। कोमल पलत्याूँ इनके प्रभाव से 

लसकुड़ी हुई लदखाई देती हैं। 

 

कीट नियूंत्रण – 

1. शीघ्र या समय से बुवाई करें । 

2. नाइटर ोजन एवूं पानी की कम मािा का इसे्तमाल करें ।  

3. यलद इन कीटोूं का प्रकोप फललयोूं पर लदखाई दे तो कीटनाशी का उपयोग करें । 

4. फास्फोलमडॉन 100 लमली लीटर या एमामेखक्टन बेंजोएट 5% एस.जी. 100 ग्राम या नीम का तेल 2% 

200 लीटर पानी में प्रलत एकड़ की दर से लछड़काव करें । 

फली छेिक 

लक्षण एवूं िुकसाि - इस कीट की सूूँडी हरा-भूरा रूंग ललये हुये रोमयुक्त गहरे 

पीले धारीनूमा होती है। इसका वयस्क मध्यम आकार का हले्क भूरा उभार ललये 

हुये मूखवाला होता है। इसके वयस्क मोथ का अगला पूंख सुनहरा हरा-पीला एवूं 

लपछला पूंख गहरा भूरा रूंग का होता है। इसकी सुूंलडयाूँ पलत्योूं पर खुरचन नूमा 

सूंरचना बनाकर दानोूं की फललयोूं को छेदकर बीज को खाती हैं। इसका लसर 

अूंदर की तरफ एवूं शरीर का भाग बाहर की तरफ लटका रहता है। फललयोूं पर 

गोल छेद लदखाई पड़ते हैं। 
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 कीट नियूंत्रण – 

1. गहरी ग्रीष्मकालीन जुताई करें  लजससे लावाष एवूं पू्यपा सूयष के प्रकाश द्वारा ऊपरी सतह पर आकर 

परभक्षी द्वारा नष्ट हो जायें। 

2. फसलोूं की समय पर या जल्द बुवाई करें  और जल्दी तैयार होने वाली प्रजालतयाूँ लगाएूँ । 

3. मूूंग के खेत के चारोूं ओर ज्वार, बाजरा या मके्क की 2-3 कतारोूं की बुवाई करें  लजससे कीट का प्रकोप 

इन्ी ूं फसलोूं पर हो और मूूंग की फसल को कम नुकसान हो।   

4. फैरोमोने टर ैप 50 मीटर की दूरी पर प्रलत एकड़ 2 टर ैप लगाएूँ । प्रलत 5 एकड़ के्षि में 1 प्रकाश टर ैप 

लगाकर इस कीट के वयस्क मोथ को पकड़ कर नष्ट कर सकते हैं। 

5. एन.एस.के.ई. 5% के 12-15 लीटर या नीम का तेल 3000पी.पी.एम. के 5-6 लीटर मािा को 250-300 

लीटर पानी में घोल बनाकर प्रलत एकड़ लछड़काव करें ।  

6. इस कीट द्वारा यलद प्रलत पौधा 10 फललयाूँ प्रभालवत होूं तो इनका लनयूंिण रासायलनक कीटनाशी द्वारा 

करना चालहए।  

7. कीट के प्रकोप लदखाई पड़ने पर, एमामेखक्टन बेंजोएट 5 एस.जी. के 50-60 ग्राम या प्रोफेनोफॉस 

50ई.सी. के 600 या क्लोरपाइररफॉस 20% ई.सी. 1000 लमली लीटर मािा को 250-300 लीटर पानी में 

घोल बनाकर प्रलत एकड़ लछड़काव करें । 

सफेि मक्खी 

लक्षण एवूं िुकसाि - इस कीट के वयस्क कीट 1-2 लमली मीटर आकार 

के हले्क पीले रग के होते हैं। इनके पूंखोूं के उपर सफेद मोमयुक्त परत 

होती है। लदन के समय यह पलत्योूं की लनचली सतह पर पाई जाती है। लशशु 

गोल या अण्डाकार एवूं एवूं हरे सफेद रूंग ललये होते हैं। यह कीट तीन प्रकार 

से फसलोूं को नुकसान पहुूँचाता है। वयस्क एवूं लशशु दोनोूं ही पलत्योूं की 

लनचली सतह से रस चूसते हैं। लजससे पौधोूं की वृखि रूक जाती है। पलत्याूं 

पीली होकर लगरने लगती है तथा फूल एवूं फललयाूँ झड़ जाती हैं। रस चूसने 

के साथ-साथ ये कीट एक प्रकार का लचपलचपा पद्राथष लनकालते रहते हैं जो 

नीचे की पलत्योूं पर जमा हो जाते हैं। इस पद्राथष पर काली फफूूँ द उगने 

लगती हैं ये कीट पीला मोजैक बीमारी के वाहक का कायष करते हैं। 

 

कीट नियूंत्रण –  

1. बीजोपचार डाईमेथोएट 30 ई.सी. + लियाजोफोस 40 ई.सी. के 5 लमली लीटर या इलमडाक्लोरलप्रड 17-8 

एस.एल. के 3 लमली लीटर प्रलत लकलोग्राम बीज की दर से करने के बाद बुवाई करें ।  

2. सफेद मक्खी के लनयूंिण के ललए इलमडाक्लोरलप्रड 17-8एस.एल. के 60 लमली लीटर मािा को 300 

लीटर पानी में घोल बनाकर 15 लदनोूं के अूंतराल से दो लछड़काव करें ।  

3. कीटनाशी एलसफेट 75एस.पी. के 250-300 ग्राम, एन.एस.के.ई. 5% के 12-15 लीटर या नीम का तेल 

3000पी.पी.एम. के 5-6 लीटर मािा को 250-300 लीटर पानी में घोल बनाकर प्रलत एकड़ लछड़काव 

करें । 
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फली िूसक  

लक्षण एवूं िुकसाि - इसकी व्यस्क मध्यम आकार की होती है लसर उदर एवूं वक्ष 

गहरे काले रूंग का होता है। पूंख में नारूंगी रूंग के पट्टीनूमा सूंरचना ललये हुये होते हैं। 

इसकी व्यस्क मृदा में अणे्ड देती है। व्यस्क भृूंग हरे फललयोूं के फूलोूं एवूं हरे दानोूं 

पर आक्रमण करते हैं और उनके रस को चूसते हैं। इससे दाने भरने की अवस्था 

प्रभालवत होती है। इनके प्रभाव से उपज में कमी और दानोूं की गुणवत्ा प्रभालवत 

होती है। मूूंग की फसल पर कई प्रकार के फली चूसक कीटोूं का प्रभाव देखा गया 

है। इनमें प्रमुख हैं : हरे सब्जी फली चूसक, लालधारी कवचधारी फली चूसक, बड़े भूरे फली चूसक एवूं छोटे भूरे 

फली चूसक।  

 

कीट नियूंत्रण –  

1. नाइटर ोजन का समुलचत उपयोग करें ।  

2. फु्यरोमॉन एवूं प्रकाश प्रपूंच का उपयोग रािी के समय व्यस्क कीटोूं की सूंख्या को लनयूंलित करने के 

ललये इसे्तमाल करें । 

3. जालीयुक्त नेट का इसे्तमाल करें । 

4. वयस्क कीटोूं को कैरोलसन युक्त पानी में डालकर नष्ट करें ।  

5. कीटोूं द्वारा फसल में 2% से अलधक नुकसान लदखने पर फोरेट 10 जी 4 लकलोग्राम प्रलत एकड़ की दर 

से खेत में लबखेरें ।  

6. क्लोरपाइररफॉस 20% ई.सी. 1000 लमली लीटर 250-300 लीटर पानी में घोल बनाकर लछड़काव करने 

से भी फली चूसक कीटोूं पर लनयूंिण पाया जा सकता है। 

तूंबाकू की सूूँिी  

लक्षण एवूं िुकसाि - व्यस्क पतूंगोूं के अगले पूंख सुनहरे भूरे रूंग के सफेद 

धाररयाूँ ललये होती है। लपछले पूंखोूं पर भूरे रूंग की लशराएूं  होती है। इखल्लयाूँ हरे 

मटमैले रूंग की होती है लजनके शरीर पर पीले हरे एवूं नारूंगी रूंग की लम्बी धाररयाूं 

होती हैं। उदर के प्रते्यक खण्ड के दोनोूं ओर काले धबे्ब होते हैं। इल्ली प्रारूं लभक 

अवस्था में समुह में रहकर पलत्योूं के पणष हररत पद्राथों को खाती हैं। लजससे पौधोूं 

की सभी पलत्याूँ सफेद जालीनूमा लदखाई देती हैं। 

 

कीट नियूंत्रण –  

1. एक ही खेत में लगातार मूूंग की खेती नही ूं करें । 

2. खेत से खरपतवार समय से हटाएूँ  और सफाई रखें।  

3. फसल में जालीयुक्त सफेद पलत्याूँ लजनमें छोटी सूूंलडयाूँ समूह में रहती हैं तो तोड़कर नष्ट कर दें।  

4. इस कीट के प्रकोप को देखने पर कीटनाशी या टर ाइजोफॉस 40 ई.सी. 300 लमली लीटर 300 लीटर 

पानी में लमलाकर प्रलत एकड़ की दर से लछड़काव करें । 

  

 


